

费需求为导向,以农业工业化和经济生态化理念为指导,以提高农业市场竞争力和可持续发展能力为核心,深入推进农业结构的战略性调整”。2007年1月18日在浙江全省农村工作会议上,习近平同志提出“大幅度提高农业的土地产出率、劳动生产率和市场竞争力,推动农业全面走上新型农业现代化的路子”。这些对农业现代化发展规律的深刻认识,既顺应传统农业向现代农业转变的趋势,又抓住新世纪初农业市场化、国际化进程加快的机遇,为作出大力发展高效生态农业的重大决策提供总体判断和深远谋划,为新时代农业供给侧结构性改革指明了发展方向和着力点。

第二,关于农民收入的提升路径问题。

2003年1月13日在浙江省农村工作会议上,习近平同志强调“必须坚持富民为本、富民为先,切实把增加农民收入、提高农民生活质量作为新阶段‘三农’工作的出发点和落脚点”。2006年3月23日在浙江省委建设社会主义新农村专题学习会上,习近平同志提出“要充分挖掘农业内部增收潜力”,“继续加快发展农村二、三产业,拓宽农民外出务工经商的转移渠道”,“解决农民收入问题,既要鼓励农民走出去,又要

引导农民留下来,还要支持出去的农民回乡创业”。这些思想既是针对新世纪初城乡居民收入差距持续扩大的问题提出的,也是新时代坚持以人民为中心的发展思想的历史再现。

第三,关于公共服务的农村供给问题。

2006年3月23日在浙江省委建设社会主义新农村专题学习会上,习近平同志强调“要加大公共财政向农村倾斜的力度,把基础设施建设和发展教科文卫体等社会事业的重点放到农村,全面改善农村的供水、供电、环保、交通、通讯、广播电视、信息网络等公共服务的基础条件,继续大力实施城乡教育均衡工程、农民健康工程、农村文化建设工程、小康健身工程,全面提高农村社会事业发展水平;建立健全多层次、普惠性的农村社保体系,不断提高农村社保水平,逐步缩小城乡公共服务的差距”。这些完善农村公共服务有效供给的工作思路是对统筹城乡发展和统筹经济社会发展战略的具体落实,是针对农民公共服务需求日益增长而农村公共服务发展明显滞后这个主要矛盾提出的可行办法,为推动农村公共服务加快发展、构建城乡一体公共服务制度体系提供基本遵循。

绘就乡村振兴的新画卷

浙江是习近平新时代“三农”思想的重要实践地。新世纪以来,浙江全面落实习近平同志主政浙江期间的“三农”战略思想,一张蓝图绘到底、一任接着一任干,城乡发展一体化水平不断提高。2015年浙江农村全面小康实现度达到97.2%,位列全国各省区首位,率先进入城乡融合发展阶段。党的十八大以来,浙江农业农村加速发展,形成许多独具浙江特色的新亮点。一是粮食生产功能区、现代农业园区、农业强镇、特色小镇等农业农村新平台不断涌现,二是农家乐、民宿、田园综合体等休闲观光农业新业态发展连续升级,三是农产品电商销售新商业模式加速创新,四是规模农业经营户、农民专业合作社等新型经营主体迅速成长。进入新时代,我们要深入学习、认真贯彻习近平总书记“三农”思想,坚持以“八八战略”为总纲,围绕“两个高水平”奋斗目标,全面实施乡村振兴战略,不断提高城乡融合水平,高水平推进农业农村现代化,再创新时代乡村振兴的浙江样本。

(作者为中共浙江省委党校习近平著作与系列讲话精神研究中心副主任)